

# 湖北武汉

# 全民测核酸 十万志愿者坚守防疫一线

胡文志

禹城：文化志愿服务“轻骑兵”遍布城乡  
张海峰 崔珠峰

日前,山东省禹城市梁家镇家和广场上热闹非凡。搭建的舞台上镇音乐舞蹈艺术协会成员在表演文艺节目,凉亭里挂有120幅当地书画家的作品,广场另一侧宣传栏上展出的是当地诗词协会会员的作品,火热的场面吸引了众多村民驻足观看。

“以前我当兵的时候就喜欢练习书法。现在镇上成立了书画协会,有了专门的活动场所,能定期举办文艺活动,乡亲们文化生活一下子丰富起来了。”今年69岁的梁家镇夏庄村村民张洪水高兴地说。

在城区,该市依托城市社区,打造15分钟文化服务圈,设立了7个文艺协会之家,开展文艺培训百余场次,培育文艺人才队伍16支。在乡镇,他们深入开展基层文艺人才组织体制改革,各乡镇文体中心广泛挖掘本土文艺人才,建立基层文艺协会,并牵头组织开展形式多样、丰富多彩的文艺活动。截至目前,该市已成立乡镇基层文艺协会50个,会员总人数达到1304人,组织文艺活动64次。德州高新区党工委书记、管委会主任,禹城市委书记滕海强介绍,今年以来,该市以创建覆盖城乡的文联服务体系为突破口,把文联组织延伸到城乡每个角落,充分调动群众主动参与文化活动的积极性和创造性,精准解决了文艺活动由谁组织、谁来参与、在哪举办等关键的现实问题,本土文艺人才不断涌现,群众文化生活参与度和满意度得到大幅提升。

每一个文艺协会就是一支志愿服务“轻骑兵”。在开展文化服务的同时,禹城市文联还积极引导文艺协会开展特色志愿服务活动。该市锣鼓艺术协会有会员620人,下辖14支分队,今年已开展扶贫济困、联防联控、尊老敬老、防溺水巡护等各类志愿服务活动30余次。近来,大禹公园中心湖岸上经常会出现一支高举红旗的巡湖队伍。71岁的老党员司徒武既是巡湖队的队长,也是锣鼓艺术协会的分队长。他说,巡湖是为了防止暑期有人溺水。大禹锣鼓艺术协会不仅经常组织文艺演出,还定期开展志愿服务活动,曾参加德州市举办的志愿服务展示交流活动并获得好评。截至目前,该市文艺协会开展各类志愿服务活动80余次,受益群众过万人。

## 秦皇岛市山海关区：志愿服务让党史学习教育落地有声

本报讯(祖迪 关清天 郭懿萱)日前,河北省秦皇岛市山海关区古城街道工委联合团区委,以继承和弘扬尊老敬老爱老的中华优秀传统文化美德、助力关城文明城市创建为主题,在古城街道西城社区组织开展了志愿服务活动。

“李奶奶,我们来看您了,您现在身体怎么样啊。”一大早,志愿者们来到82岁的孤寡老人李淑珍家,给老人送来水果蔬菜和生活用品。他们把屋子打扫得干干净净,把各类物品摆放得整整齐齐,不一会儿,李淑珍的家焕然一新。

慰问孤寡老人、为老人体操、收拾街道垃圾……山海关区古城街道大力开展志愿服务活动,切实为群众办实事解难题。该街道成立的古城志愿者协会紧紧围绕“善行河北 邻里守望”“春雨行动”“在职党员进社区”等活动,积极培育发展志愿服务特色品牌,大力推动志愿服务活动常态化开展。

据了解,随着党史学习教育的深入开展,山海关区将深度融合志愿服务活动,引导党员群众继承和发扬党的优良传统,积极主动带领志愿者们参与到为民服务中,切实将党史学习教育成果转化为工作实效,扎实推进“我为群众办实事”实践活动走深走实。

肉……由武商量贩提供的首批蔬菜、肉类套餐运送到宁康园小区门口。居民们有序排队,凭借接龙号、手机号、套餐编号“三号”现场领菜。有的志愿者负责接单、核对订单信息,有的志愿者负责发菜,现场有条不紊。每位居民从排队到领完菜离场,过程也就十余分钟。

参与物资保供的志愿者郑青是一名物流工程师,她去年疫情期间开发的团菜接龙小程序这次又派上了用场。“现在的物资保供体系已经很成熟高效了。”她说,社区有11个网格组团群,覆盖小区70多栋居民楼和白领公寓,团长会提前将物资套餐团购信息分发到各个群,由居民根据各自需求接龙下单,采取货到付款。物资配送到小区后,团长在群里分楼栋通知居民分批下楼领菜,避免长时间等待和人员聚集。

郑青介绍,针对居民的个性化需求,志愿者们就设法把小区周边商铺、菜场的信息进行汇总,把店家的联系方式分享到群里,方便居民线上小批量、单个购买。小区独居、重病、残疾的老人较多,有的甚至不会用手机,志愿者们就采取包保认领的方式,帮老人电话订购,由志愿者先行垫付,再把菜送到老人家门口。

没工夫上厕所。”韦春蕾说,现场特别辛苦,在引导居民每5人一组进场采样时,都要把注意事项解释一遍,安抚居民情绪,虽然很累,但是很值得。

宁康园社区党委书记说,当晚,志愿者身上穿的红马甲都湿透了,他们没有一个人提前离开。“书记,我们休息好了,可以继续工作。你也回去休息会儿吧。”次日白天,大家又纷纷给她发消息请战,还催她回去休息。

武汉经开区沌口街道被列为中风险地区后,辖区内包括宁康园在内的各社区被采取封闭管理措施。这几天,一抹抹“志愿红”闪耀在社区核酸检测、物资保供、门岗值守、小区巡逻等疫情防控一线,大家众志成城,守望相助。

## 垫付货款帮买菜,送到老人家门口

经历2020年的大战大考,这次小区封闭管理,无论是社区工作者、志愿者,还是普通居民,大家都更加冷静、从容。在总结去年战疫经验的基础上,社区在被封闭管理期间的居民生活保障、物资保供等环节组织运转更加顺畅高效。

土豆、莴笋、土鸡蛋、排骨、瘦

“上岗”,大家又都集结起来了,随时待命。

没有相互寒暄的客套话,见面就像是工作了很久的同事一样。志愿者们跟社区工作人员的心都朝着一个方向努力,大家主动认领工作岗位,熟悉而默契地工作起来。

“去年能打赢,今年一定行!”他们坚定地说。

## 核酸采样连夜进行,志愿者没有一人提前离开

“居民朋友们,请您到社区广场参加核酸检测。”宁康园社区广场灯火通明,这里正在组织居民进行核酸检测。

8月2日下午,社区突然接到通知,要求连夜组织居民进行全员核酸检测,社区人手不够,居住在小区的党员志愿者踊跃报名,不一会儿就达20余名。“家门口的保卫战不能没有我,我要发挥党员志愿者的先锋模范作用,冲在前面,干点实事。”志愿者韦春蕾本在休假,她毅然放弃休息,向社区书记请缨。

从下午6点开始布置场地,一直到核酸检测采样全部完成,已经是次日凌晨4点。“一刻也停不下来,忙得一口水都顾不上喝,也

## 不到2分钟,10名志愿者招募到位

“武商团购的物资即将到达社区,需要招募10名志愿者协助配送……”此前,宁康园社区志愿者群里,一条招募消息发出。“我可以!”“我也可以!”徐长龙、高志政、刘鸿、张莹……一个个志愿者踊跃接龙报名,不到2分钟,10名志愿者即招募到位。

在小区群里,大家出点子的出点子,出车的出车,出人的出人。物资只能送到小区门口,需要自行将货物从卡车运送到各楼栋。志愿者们便将自家的车辆、拖车、三轮车等贡献出来,带到小区卡口帮忙运送物资。

“您拿好,里面的肉制品,回家赶紧放到冰箱。”分发物资的志愿者一遍遍地叮嘱。“我们会不断调整套餐内容,新套餐会发到群里的。”志愿者们耐心解释着。

社区封闭管理的第一天,身为志愿服务队队长的党员徐长龙就找到社区主动请缨。“我在家,有时间,今年愿意继续带领大家参加社区疫情防控志愿服务。”他说。这次小区实行封闭管理以后,很多去年参加过疫情防控的志愿者都找到社区,提出继续

面对当前的新冠肺炎疫情,江苏省连云港市赣榆区海头镇广大志愿者纷纷奔赴抗疫一线,成为人员排查“网格员”、检查卡点“值守员”、核酸检测“助理员”、物资保障“运输员”、这些“红马甲”们不辞辛苦、任劳任怨、筑牢辖区的疫情防线。图为志愿者在核酸检测点进行信息登记。  
王涛 许文洁 摄



# 当涂县大学生积极争当 疫情防控志愿者

吴黎明 杨应林 丁缙 邢鸽

“请来这边排队领号,保持适当距离,戴好口罩。”“请用智能手机扫二维码自助建档,不会的问我。”……连日来,在安徽省马鞍山市当涂县人民医院新冠病毒疫苗接种点,一群穿着红马甲、说话声还略显稚嫩的青春身影在忙碌穿梭着,引导和帮助市民接种新冠病毒疫苗。他们是才从高考“战场”上走下来的“00后”准大学生。

“我妈妈在城东社区工作,2020年以来我耳闻目睹了社区一线防疫人员的辛苦劳累。所以,高考一结束,我就报名参加社区防控疫情志愿者招募。我要以妈妈为榜样,为防疫出一份力。”说起做志愿服务的初衷,祖子琪显得有些动情。在疫

苗接种点,查验健康码、引导有序排队登记、协助扫码建档、为居民答疑解惑……他每天从早上7点就开始了陀螺一样的旋转模式。

姑孰镇是当涂县中心镇,接种疫苗的人口多、任务重、工作量大,一天下来,仅有吃饭的时间能坐下来休息一会儿。“来医院快一个月了,我没有休息一天,虽然累,但每一声‘谢谢’、每一句‘麻烦了’,都能瞬间驱散我的疲惫。”对于居民每一次的致谢和表扬,祖子琪口罩下的嘴角都会抑制不住溢出微笑。

疫情就是命令,岗位就是“战位”。随着疫情的反复,居民接种疫苗的意愿不断增强,疫苗接种点的人数也在与日俱增,志愿服务工作的强度越来越大。在

当涂,越来越多的返乡大学生主动加入防疫一线,成为一股充满活力的青春力量。

“请出示一下身份证”“这是您的号,等会叫到您,您就进去打疫苗”……早晨7点,天已大亮,在江心乡卫生院门口,已排起长长的接种队伍。大学生陈伟着装整齐、佩戴口罩,驻守在乡卫生院门口,有条不紊地为前来接种疫苗的村民测量体温、登记信息。“孩子不错,很有责任感。”提起陈伟,卫生院院长汪金超竖起了大拇指。

陈伟就读于西华师范大学商学院,是一名大二学生,今年暑假回到老家江心乡。在得知乡卫生院需要志愿者协助疫苗接种时,他主动报名,成为一名信息登记员。一个口罩、一个小喇

叭、一本登记本、一支笔,就是他的全部“装备”。从早上7点到晚上8点,13个小时的坚守,他早已数不清登记了多少信息、喊了多少号。手麻了,就靠腕部力量写字;嗓子哑了,就喝口水再接着喊。

在湖阳镇核酸检测点,该镇彰教村的大学生祖显程穿梭在采样点各个环节,维护秩序、协调工作,耐心细致地为群众答疑。“比起医护人员和基层工作人员,我们志愿者的工作是微不足道的。”祖显程的谦虚让一旁的务工人员徐香香急了,“多亏了这些大学生,他们在信息登记等方面做得很到位、很准确,志愿服务做得非常好。”徐香香边说边竖起了大拇指。

## 玉林市福绵区志愿服务队为民办实事

本报讯(梁宇)近日,广西玉林市福绵区组织辖区新时代文明实践站志愿服务队员到新冠疫苗接种点,指导15-17岁人群接种新冠疫苗。他们分布在信息登记、排队等候、留候观察等区域做好服务工作。

“我们学校今天组织了15-17岁的学生来接种疫苗,在志愿者的协助下,接种工作井然有序,大家很快就返程了。”福绵高中的江老师说。

今年以来,围绕公民道德建设、关爱未成年人健康成长、“讲文明、树新风”移风易俗、人居环境整治等内容,一系列新时代文明实践志愿服务活动,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,推动志愿服务制度化、常态化、规范化发展。

开展弘扬时代新风、生态文明建设、平安乐业等系列主题志愿服务活动,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,推动志愿服务制度化、常态化、规范化发展。